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Относно: Приемане на Общинска програма за образователна  интеграция на децата и 

учениците от ромски произход за учебната 2015/2016 г. в изпълнение на Националната 

стратегия на Република България за интегриране на ромите (2012-2020) и Стратегията 

за образователна интеграция на децата и учениците от  етническите малцинства  

 

 

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ, 

През 2012 г. Народното събрание прие Националната стратегия на Република 

България за интегриране на ромите (2012-2020).  Стратегията отчита ситуацията на 

ромската общност в страната от социално-икономическа и демографска гледна точка. 

Приема и обединява в един стратегически документ целите и мерките от стратегическите 

документи в областта на ромската интеграцията, между които и Стратегия за 

образователна интеграция на децата и учениците от етническите малцинства. 

Процесът на интеграция на ромските деца в Община Стара Загора в изпълнение на 

Рамковата програма на Министерския съвет за равноправно интегриране на ромите в 

българското общество и Стратегията за образователна интеграция на децата и учениците 

от етническите малцинства започва през 2001 г. 

Интеграцията е процес, в който участват децата от етническите малцинства и от 

мнозинството и който ангажира цялото ни общество в неговото осъществяване. 

Стратегическите цели на процеса гарантират правото на равен достъп до качествено 

образование, обучение  в дух на толерантност и равни възможности чрез съхраняване и 

развиване на културната идентичност на деца и ученици, създаване на предпоставки за 

успешна социализация и реализация на младите хора от етническите малцинства.  

От 2001 г. Община Стара Загора осъществява този процес в партньорство с 

неправителствени организации и реализира проектите “Свободен достъп на ромските деца 



във всички училища на град Стара Загора” и “Обучение на ромски деца в българските 

училища”.  Всяка година се обхващат около 200 деца от ромски произход, живеещи в кв. 

Лозенец, обучавани в І-VІІІ клас и подготвителните групи в интегриращите (приемните) 

училища. През настоящата учебна 2015/2016 г. в 8 училища в гр. Стара Загора се обучават 

176 ученици от ромски произход, живеещи в кв. „Лозенец“. 

През 2011/2012 учебна година Община Стара Загора изпълни Проект „Заедно 

напред”, финансиран по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси”, като 

проектните дейности се извършваха на територията на партньора по проекта – Първо 

основно училище „Г. Бакалов”. Начало на проекта: 17 юни 2011 г., продължителност: 15 

месеца, обща стойност: 143 183.51 лв. 

 От 2014 г. Община Стара Загора изпълнява проект: BG06-101 „МЕЖДУНАРОДЕН 

МЛАДЕЖКИ ЦЕНТЪР ЗА РАБОТА С ДЕЦА И МЛАДЕЖИ В РИСК В ГРАД СТАРА ЗАГОРА”. 

Проектът се изпълнява чрез Финансовия Механизъм на Европейското 

икономическо пространство, с финансовата подкрепа на Исландия, Лихтенщайн и 

Норвегия. 

Проектът включва дейности за интегриране на младежите в риск и ремонтни 

дейности - преустройство на  сградата на бившето кино „Жельо Диманов“. 

Предназначението на Центъра е да обслужва младежкия сектор, в т.ч. младежите от 

ромски етнос, като основна задача е да популяризира ценностите на Съвета на Европа: 

човешко достойнство, свобода, демокрация, равенство, върховенство на закона и спазване 

на човешките права. 

Целите ще бъдат постигнати чрез дейности, които ще се организират в Центъра: 

семинари, дебати, форуми, дискусии, лектории, конференции, обмен на добри практики с 

други младежки центрове. 

 Наред с изграждането на съвременна материална база на Младежкия център 

Община Стара Загора има амбицията да развие младежки политики и дейности, които ще  

позволят на Младежкия център  да  бъде достоен кандидат  за получаване  Знака за 

качество на Съвета на Европа. 

 Към настоящия момент младежките работници  работят с целева група от около 

150 млади хора в риск - от ромски и турски  етноси, младежи в риск от социално 

изключване, младежжи от социални институции, деца без родители, младежи от 

училищата в общината. 



 Младежките работници и ромските медиатори изследват социалния, 

образователния,  здравния и икономическя статус на децата и младежите от ромските 

общности в кварталите – „Лозенец“, „Кольо Ганчев“, „Македонски“, „Самара“, „Зора“. 

Разработването и приемането  на Общинска програма е  от съществено значение за 

изпълнение политиката на общината за интеграция на малцинствата, за подготовка и 

кандидатстване с проектни предложения по ОП, насочени  към приобщаване на етносите, 

в настоящия момент - Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен 

растеж“ на МОН. 

 Общинската програма  е съобразена с Рамковата конвенция на Съвета на Европа за 

защита на правата на националните малцинства. Съответства на препоръката  на Съвета на 

Европа за възприемане на подход за иницииране на позитивни действия спрямо ромската 

общност, като особено важно е това да става в условията на прозрачност при 

осъществяването им,  при наличие на обществена толератност. 

Оперативна цел на Общинската програма:   

Обхващане и задържане на ромските деца и ученици в образователната система,  

осигуряване на качествено образование в мултикултурна образователна среда. 

Основни цели на Програмата: 

1. Гарантиране правото на равен достъп до качествено образование, включително чрез 

интеграция на ромски деца и ученици в етнически смесени детски градини и училища.   

2. Повишаване на качеството на образование в обособените детските градини и училища в 

големите ромски квартали и в селските региони, в които учат предимно ромски деца.  

3. Обучение в дух на толерантност и недискриминация в детските градини и училищата 

чрез съхраняване и развиване на културната идентичност на деца и ученици от ромски 

произход.  

4. Превенция на отпадане на децата от училище чрез ограмотяване на неграмотни и 

малограмотни възрастни роми.  

5. Прилагане на разнообразни форми и програми за работа с деца с трудности и дефицити 

в обучението и отпаднали от училище с цел тяхната реинтеграция.  

6. Приобщаване на родителите - роми към образователния процес и засилване на участието 

им в училищния живот.   



7. Усъвършенстване на образователните условия за качествено образование чрез 

квалификация на педагогическите специалисти за взаимодействие в мултиетническа 

образователна среда, интеркултурна компетентност у директорите, учителите и другите 

педагогически специалисти.    

 Хоризонтални политики: 

Политиките за интегриране на ромите и лицата в неравностойно положение от  

други етнически групи представляват неразделна част от общинската политика за 

повишаване благосъстоянието на гражданите от малцинствата, на  социалния и духовния  

статус. 

Настоящата програма ще допринесе за осъществяване на политиката на недискриминация 

в следните направления: 

 Насърчаване на позитивни действия за преодоляване на различни форми на 

неравнопоставеност във всички обществени сектори; 

 Утвърждаване на позитивни обществени нагласи към ромската общност; 

 Насърчаване на позитивни действия за преодоляване на традиционни практики в 

ромската общност, които  засягат правата на   децата; 

 Прилагането на образователни ефективни политики,  активизирането на различни 

мерки на приобщаване, предлагането на индивидуални и достъпни подходи в 

подкрепа на децата и техните родители са от основно значение ; 

 Социалното приобщаване и интегрирането на ромските общностие е отговорност на 

всички образователни и други институции за развитието, за напредъка и 

предстоящите предизвикателства на нашето общество. 

 Осигуряване на условия за взаимодействие на децата от всички етноси, като 

иновативен подход без оглед на пол, раса, цвят, произход, национален или 

етнически равна основа на човешките права.  

 

 

Мерките за постигане на целите са заложени в Плана за действие за изпълнение на 

Програмата (Приложение № 1). 

 

Във връзка с гореизложеното предлагам Общински съвет Стара Загора да приеме 

следното  

 

 



РЕШЕНИЕ: 

 
На основание чл. 21, ал. 1. т. 12 от ЗМСМА  Общински съвет  приема Общинска 

програма  за образователна интеграция  на децата и учениците от ромски произход  за  

учебната 2015/2016 г. в изпълнение на Националната стратегия на Република България за 

интегриране на ромите (2012-2020) и Стратегията за образователна интеграция на децата и 

учениците от  етническите малцинства. (Приложение №1). 

 

 

 

 

С уважение, 

 

ЖИВКО ТОДОРОВ 
Кмет на Община Стара Загора 

 

 


